

Федосеева А.Н.

Руководитель: Сергеева Н.М.

МАОУ «Лицей №4» г. Перми

ГДЕ НАХОДЯТСЯ ТРИДЕВЯТЬ ЗЕМЕЛЬ

Читая сказки, я часто встречала фразу «за Тридевять земель в Тридесятом царстве-государстве».

Мне стало интересно, что это за земли.

Я спросила своих одноклассников, где находятся тридевять земель, и предложила им четыре варианта ответа. В опросе участвовало 59 человек. Ответы были следующие: в Москве – ответили 11 человек, в Крыму – 17, в Пермском крае – 9, в Сибири – 22. Я сделала вывод, что ребята тоже не знают, где эти земли могут находиться.

Тогда я решила узнать про эти волшебные земли как можно больше: кто их населял, что в них особенного, а главное, где они находятся. Когда я читала коми-пермяцкие сказки, мифы и легенды Пермского края, у меня создалось впечатление, эти земли находятся рядом со мной, на нашей земле.

Гипотеза: Тридевять земель находятся в Пермском крае.

Цель работы: изучив особенности народа, населявшего Пермский край, его обычаи, традиции, мифы, легенды и сказки, доказать, что «Тридевять земель» находятся в Пермском крае.

Для достижения цели мною поставлены следующие **задачи**:

- выявить отличительные особенности «Тридевятых земель»;
- определить особенности коми-пермяцких земель, схожих с тридевятыми землями;
- ознакомиться с обычаями и традициями коми-пермяков;
- изучить мифы, легенды и сказки коми-пермяков;
- обосновать факты, связывающие Тридевятые земли и земли Пермского края.

Методы работы: поиск, анализ и синтез информации.

В проекте были использованы литературные и интернет-источники, описывающие обычаи и традиции коми-пермяков, их мифы, легенды и сказки. Информация экспозиции Чердынского краеведческого музея им. А.С. Пушкина.

В ходе данной исследовательской работы нами был проведен анализ основных особенностей «Тридевятых земель»: их удаленность, отличительные черты местности, жилые и хозяйственные строения, главные мифологические герои.

Рассмотрены такие природные особенности северных земель Пермского края, как полноводность рек, наличие в реках и по их берегам большого количества рыб, животных, что соответствует понятию молочной реки в «Тридевятых землях», своеобразному символу материального достатка, беззаботности и привольной жизни.

Минеральные источники, которых много в Пермском крае, вполне соответствуют описанию живой и мертвой воды в «Тридевятых землях».

Также установлено соответствие между жилыми домами и охотничьими домиками манси, проживавших на севере края с избушкой Бабы-Яги.

Определено соответствие между главными героями «Тридевятых земель» и севера Пермского края: Бабы-Яги и Ёмы, Змея Горыныча и Гундор, лешего и Кокли-Мокли, водяного и Васа.

Наша гипотеза подтвердилась: сказочные «Тридевятые земли» находятся на севере Пермского края.

Мы познакомили одноклассников и других учеников нашего лицея с итогами нашей работы.

Ребята были удивлены тем, что они живут рядом с таким сказочным местом. Они заинтересовались сказочными героями коми-пермяков и захотели больше узнать об их культуре. Наши лицеисты согласились с моей гипотезой о том, что Тридевять земель находятся в Пермском крае.